
关于印发《黄山市地震局2023年防震减灾

科普工作计划》的通知

各区县、黄山风景区、黄山高新区地震行政主管部门，局机关各科室：

为贯彻落实《安徽省防震减灾科普工作管理办法（试行）》精神，经研究，印发《黄山市地震局2023年防震减灾科普工作计划》给你们，请结合实际认真贯彻落实。

黄山市地震局

2023年2月3日

抄送：安徽省地震局
黄山市地震局2023年防震减灾科普工作计划

为深入学习习近平总书记关于防灾减灾救灾、科学普及和科学素质建设的重要论述精神，认真落实《安徽省防震减灾科普工作管理办法（试行）》,深入开展防震减灾科普宣传工作，现制定黄山市地震局2023年防震减灾科普工作计划。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持统筹发展和安全,以防震减灾现代化建设为依托,以提升公民防震减灾科学素质、加强防震减灾科普能力建设为重点,实现防震减灾科普高质量发展,不断增强社会公众防震减灾意识，为加快建设“大黄山”生态型、国际化、世界级休闲度假旅游目的地做出贡献。

二、总体要求

进一步健全政府有关部门共同参与防震减灾科普宣传的长效工作机制，创新科普活动方式，加强科普阵地建设，强化科普人才队伍建设，鼓励和引导社会力量积极参与防震减灾科普活动，持续提升防震减灾科普服务能力和水平。

三、主要任务
（一）认真组织5•12防灾减灾日科普宣传活动
今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，全市各级地震部门要围绕5•12全国防灾减灾日宣传主题，结合各地尤其是我市作为旅游城市实际，加大对防震减灾科学知识宣传，突出自救互救知识的普及。重点举办好1-2项重大防震减灾科普宣传活动，通过活动的开展，提高公众对防震减灾的关注度和参与度，倡导和推动社会各界牢固树立防震减灾的底线思维和风险意识，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

（责任部门：综合科、办公室；各地地震部门）

(二)举办黄山市第三届防震减灾科普讲解大赛
一是推荐优秀选手参加2023 年安徽省防震减灾科普讲解大赛。二是动员和组织广大干部职工、科普专兼职人员、社会力量、志愿者队伍等，积极参加黄山市第三届防震减灾科普讲解大赛，主动展示地震科普成果和地震科普人员的风采，宣传地震科学知识。

（责任部门：办公室；各地地震部门）
（三）深入开展防震减灾科普“七进”活动
把开展防震减灾科普“七进”作为“我为群众办实事”的重要组成部分，主动送防震减灾科普知识、地震科普读物、科普展品等进企业、进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所，切实将防震减灾知识传授给广大群众。

（责任部门：综合科、办公室；各地地震部门）

（四）结合实际组织防震减灾场所开放活动
各单位要结合实际制定防震减灾场所开放活动方案，组织地震科普馆、防震减灾科普教育基地、地震台站等有序、适度向公众免费开放。主动策划公众体验活动，优化展示手段和宣传方式，突出活动宣传效果。通过举办科普讲座、专题宣讲、参观体验、网络观展、临时展览等形式，全面展示我市防震减灾工作进展和科技创新成果，向公众普及防震减灾知识和防范地震灾害基本技能。

（责任部门：各地地震部门）

（五）强化防震减灾科普阵地建设
持续推进防震减灾科普场馆建设，不断夯实科普宣传工作基础。充分依托有条件的场所，建设具有当地特色的防震减灾科普教育基地。推动青少年宫、妇女儿童活动中心、文化馆、科技馆、博物馆、农村科普基地等，增设防震减灾科普教育内容，增加防震减灾科普服务功能。对已建成科普示范场所的运维管理，要坚持“建”“管”并重，做到有效管理、有序开放、发挥效能。积极发挥综合减灾示范社区、应急避难场所和科普示范学校的科普作用。组织开展国家、省级防震减灾科普教育基地、示范学校申报工作，认定一批市级防震减灾科普教育基地和示范学校。配合开展综合减灾示范社区认定工作。

（责任部门：办公室；各地地震部门）

（六）推进“互联网+防震减灾科普”
统筹线上线下两个渠道，开展线上线下联动的科普活动和科普服务，提高科普传播覆盖面。拓宽“两微一端”等移动互联网传播渠道，持续以微信、微博新媒体开展防震减灾科普及普法宣传，适时举办防震减灾科普知识网络有奖竞答活动，实现防震减灾科普分众传播和精准推送，主动发声、快速发声、权威发声。

（责任部门：办公室；各地地震部门）

（七）大力开展科普作品创作和推广
组织力量创作适应地方震情特征，满足不同群体需求的防震减灾科普作品，并做好宣传内容的把关。在门户网站设置“全国防灾减灾日”等专题，发布科普作品、文章及科普场馆网络直播端口等，有效利用广播、电视、报刊等传统媒体和“两微一端”等新媒体，集中向社会发布推介优秀科普作品。 

（责任部门：综合科、办公室；各地地震部门）

（八）推进防震减灾科普社会化

鼓励各类社会组织、社会工作者、志愿者、企业等社会力量开展防震减灾科普,既要扩大科普工作覆盖面,又要充分发挥社会力量组织灵活和服务多样的优势,推动科普工作向纵深发展。

（责任部门：综合科；各地地震部门）

（九）加强宪法和防震减灾法律知识宣传。

通过组织宪法宣誓、网络普法宣传、法治专题讲座等，落实《全市地震系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》，教育广大干部职工坚持在法治轨道上履职尽责，提高运用法治思维和法治方式解决问题的能力。要积极落实普法责任，把防震减灾法治宣传贯穿地震科普宣传工作的始终，做到依法科普、科普依法。加大对《中华人民共和国防震减灾法》《安徽省防震减灾条例》《安徽省建设工程地震安全性评价管理办法》《安徽省地震预警管理办法》等法律法规规章的宣传力度，倡导科学减灾依法应对，引导社会公众增强防震减灾法治意识。 

（责任部门：办公室、综合科；各地地震部门）

强化与中心站科普合作功能

坚持落实《黄山市地震局 黄山地震监测中心站防震减灾工作协同联动合作机制》，依托中心站专业优势，共同面向社会、走入基层开展防震减灾科普宣传，引导社会各界走进中心站、了解中心站、学习地震科学知识。

     （责任部门：办公室 ）
四、有关要求

（一）高度重视，加强领导。全市各级地震部门要切实提高思想认识，加强组织领导，把防震减灾科普宣传工作摆上重要日程，列入年度工作要点，制定切实可行的年度实施方案，落实责任人员和活动经费，加强组织协调和资源统筹，确保各项任务落到实处。

（二）精心谋划，协调联动。要制定切实可行的防震减灾科普宣传活动方案、舆情监测处置联动方案，精心组织，周密策划，做好安全防护，严防在活动期间发生安全事故及群体性事件，确保各项活动顺利实施。 

（三）认真总结，及时提升。全市各级地震部门在每一项防震减灾科普宣传活动结束后要及时总结本地活动开展情况、特色亮点及宣传效果报送市地震局，并做好活动提升。 
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